

济南大学第一书记工作动态

第 17 期

2021 年 3 月 25 日

济南大学驻朝城镇第一书记 做好脱贫攻坚与乡村振兴的无缝衔接

近日，在全国脱贫攻坚取得全面胜利之际，济南大学四位第一书记认真学习 2021 年中央一号文件精神 and 习近平总书记在 全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话内容，认真总结近两年的工作经验，提高站位，强化意识，在脱贫攻坚与乡村振兴的有机衔接之际，结合现行村庄的实际和前期所做的工作，梳理出下一步的工作计划和打算，大家一致认为，虽然全国脱贫攻坚取得全面胜利，但不能有“歇一歇”“缓一缓”的想法，更不能有“等”的思想，要进一步提振精神，鼓足干劲，奋力冲刺，筑牢帮扶任务的“最后一公里”。

首先要配合镇党委做好村两委的换届选举工作，着力把村干部选准用准，选优配强村两委班子，有效发挥村党组织和村民委

员会的作用，最大化的为群众服务。第一书记要继续强化“带书记、带班子、带党员、带队伍”机制，确保村两委班子强起来。



其次要做好产业指导规划，使已渐成熟的产业继续做强做大做细。在现在4个村已发展的菊花产业品种上，发挥党支部领办合作社的作用，在相关的镇、村进行大力推广，同时推进菊花育苗产业，稳步增加菊花品种的种植和扩大种植规模，努力形成“一村一品，一村多品，多村共品”规划，特别是结合乡村振兴的实际需求，实现产业再升华、再提高，把产业发展落到农民增收上来，同时不断壮大村集体经济。

再者要着力做好脱贫攻坚与乡村振兴衔接期间的贫困户防返贫工作。脱贫不是终点，更不是过关了事，在乡村振兴实施初期，更不能有麻痹大意的思想，要凝心聚力持续打好脱贫攻坚巩固战，对有返贫风险的已脱贫户和致贫风险边缘户时刻关注，继续开展监测和帮扶，有力有效防止返贫致贫，确保贫困户脱贫不

返贫，幸福奔小康。

四位第一书记一致表示，在接下来的时间，一定会持续战斗，努力奉献，用美好的年华书写一名共产党员的初心和使命，无怨无悔！

我校第一书记参加临时党支部月度工作例会

3月10日，莘县省派第一书记临时党支部在县委五楼会议室召开月度工作例会，汇报交流近期工作情况，安排部署后续工作任务。莘县县委副书记、省派第一书记临时党支部书记王伟主持会议。



会上，我校四位第一书记分别从疫情防控、走访慰问、产业发展、党建工作提升等方面汇报了前期工作情况和后续计划，一是继续深入开展学党史、悟思想、办实事、开新局活动，进一步

提升觉悟，激发信心，扎实工作；二是切实做好村级换届选举工作，按照要求深入摸底，了解民意，配合镇党委和村“两委”选拔觉悟高、服务好、讲奉献、有能力的人员进入村级班子队伍，保证村庄的稳定和健康发展；三是抓好工程项目的进度和收尾工作，完善手续，保证质量。四是要认真学习研究乡村振兴知识，做好脱贫攻坚和乡村振兴工作的有效衔接；五是持续抓好人居环境整治，树立生态优先理念，建立环境保护长效机制。六是梳理经验做法，收集整理有关资料，做好工作总结。

王伟书记认真听取了汇报，不时做出点评，对济南大学团队前期工作热情和取得的成果给予了充分肯定。

济南大学第一书记村举行抗击疫情表彰大会

为大力弘扬抗疫精神，凝聚强大发展合力，2月8日下午，济南大学驻朝城镇第一书记村陈庄村在村委大院举行抗击疫情表彰大会。

自新冠肺炎疫情发生以来，陈庄村党员和群众纷纷伸援手、献爱心，涌现出一大批先进个人。大家踊跃捐款捐物，共有38位村民捐款近12000元，同时主动报名甘当志愿者，24小时“连轴转”，他们不计报酬、不惧危险，负责对村口来往车辆消毒，

为进出村里的人员测量体温，做好登记，外防输入，内禁输出，连日坚守在疫情防控第一线，毫无怨言，保障了全体村民的生命安全。



“我是一名党员，关键时刻必须冲锋在前。”村民左庆岭说，自己是第一个报名参加疫情防控志愿服务工作的党员，除了参加志愿者工作之外，他还捐出了 1000 元现金，又为村里捐赠了口罩、消毒液等防疫用品，左庆岭在疫情期间的突出表现，充分体现了一名共产党员应有的担当和责任，为陈庄村全体党员起到很好的模范带头作用。

凡人善举，为这段战疫艰难时光注入了不可磨灭的大爱底色。当天，陈庄村 32 名爱心群众和志愿者接受了表彰。“你们并肩奋战、自我奉献，诠释了大陈庄人的责任与担当。我代表村“两委”，向你们表示诚挚的感谢。”省派第一书记高卫红在会上向志愿者致谢并强调，眼下外出打工人员陆续返乡，仍要毫不放松地抓好

疫情防控常态化工作，切实保障群众的生命健康安全。受表彰群众纷纷表示，这次大会是对他们最好的鼓励，希望以后能为村庄做出更多的贡献。

通过这次活动，在村庄营造出健康向上的精神风貌与文明和谐的村风氛围，广泛凝聚众志成城、共克时艰的强大正能量。

莘县县委书记王峰召开莘县省派第一书记工作座谈会

为深入梳理总结省派第一书记工作经验，研究谋划下一步工作思路和举措，近期，县委书记王峰召开莘县省派第一书记工作座谈会，县委副书记王丽慧，县委副书记王伟，县委常委、组织部部长周忠伟，县委常委、办公室主任顾磊参加活动。

座谈会上，县委副书记王伟汇报省派第一书记来到莘县一年来的工作情况并对县委县政府对第一书记工作给予的大力支持和指导表示衷心的感谢。王峰书记在讲话中指出，省派第一书记在王伟书记的具体领导下，认真贯彻落实省委省政府的决策部署，严格按照市、县的有关要求，紧密结合农村实际，抛家舍业坚守岗位、开动脑筋积极作为、不等不靠协调资源、以身作则作好表率，在抓党建、促脱贫、促乡村振兴上开展一系列卓有成效的工作，为莘县经济社会发展特别是脱贫攻坚工作做出了突出贡献，

莘县人民将始终铭记在心，接下来的时间里，第一书记还要继续担当作为，努力为莘县的乡村振兴工作贡献自己的聪明才智和力量。

会后，我校四位第一书记认真总结了王峰书记的讲话精神，一致表示，虽然为莘县做了一些力所能及和职责应尽的事，但还很不够，需要百尺竿头更进一步，继续努力工作，不辜负各级党委政府对我们的厚爱，不辜负派出单位济南大学对我们的重托，更不能辜负所在村全体村民对我们的期望。

帮包村西花园村中药材种植专业合作社 召开村民股份认购大会

3月9日上午，我校帮包村西花园村召开了党支部领办莘县花园中药材种植专业合作社村民股份认购大会，现场村民积极认购参与入股，吸纳股份折合资金近60万元，预计增加集体收入10万元，带动农户增收100万元。



花园中药材种植专业合作社作为莘县重点培育的农村党组织领办合作社之一，自创办以来，因村制宜，利用自身资源禀赋，积极创新发展，积极探索“党支部领办、村集体持股、群众入股、贫困户配股”的合作社管理模式，引导鼓励村民学习种植技术，使药材菊花种植向产业化、规模化、现代化发展。

两年来，济南大学第一书记帮扶村西花园村通过流转土地100亩，经多地考察，重点发展菊花产业项目，着力打造“一村一品”。村里的很多老百姓看到了菊花收益比较可观，产业前景看好，对于加入合作社发展满怀期待，都想能够参与进来。济南大学第一书记团队帮助西花园村党支部领办合作社理清发展思路，依托前期发展百亩菊花资源，推出菊花认购项目，由支部领办合作社和农户签订入股协议，采取“统一种植、统一管理、统一推介、统一销售”的经营模式，带动群众共同发展。农户以土地、资产、现金及劳动力入社占股65%，党支部占股15%，管理人员占股10%（第一年没有报酬，从第二年计算），公积金占10%。按100元/股方式进行认购。合作社注资为村里每个家庭户及贫困户配送两股。

目前，合作社所在地西花园村已初步形成了以菊花产业为主的中药材产业发展布局。在下步工作中，将扩大中药材种植规模，在100亩基础上扩大到300亩，拓展5个种植品种，建立中药材

引种、育苗、种植、加工、购销一体的全产业链运行模式。在合作社股份认购之际，党支部一班人正在积极谋划车间建设事宜，引进一套技术先进的中药材烘干加工设备，完善产业链条中的重要一环。在合作社软实力建设方面，党支部将进一步加大工作力度，提升村集体合作社运营质量和管理水平，使中药材产业成为发展壮大村集体经济，带动村民增收的重要抓手，让群众在党支部的带领下享受更多更实的发展成果，同时为推动乡村振兴开好头、起好步做出新贡献。

第一书记为帮包村党员上党课

3月16日，第一书记高卫红以“乡村振兴，农村党员怎么做”为主题，用朴实易懂的语言为帮包村的全体党员、入党积极分子、后备干部上了一堂生动的党课。



高卫红书记从如何加强党员的自身素质、如何加强党员的示范作用和如何营造和谐美丽乡村等几方面进行了讲解。高书记说，实现乡村振兴根本在于发挥村民主体作用和党组织的先锋模范作用，党员是群众的榜样，要把党员的优秀品质落实到每件事情和每个行动中，为群众谋幸福，为村里谋发展；要增强发展意识，牢固树立发展是第一要务的思想，加强业务学习，不断提升工作能力；要带头发展产业，在现有产业的基础上，经常交流学习，不断夯实产业基础，带领村民共同致富，同时大力发展村集体经济；要引导群众克服“等靠要”思想，充分激发群众的积极性、主动性、创造性，鼓励他们依靠勤劳双手创造美好生活；要加强乡村精神文明建设，广泛开展群众性精神文明创建活动，营造良好的乡村环境；要加大基层组织服务力度，积极为老百姓办好事、办实事。

通过此次第一书记讲党课，听课的党员们进一步坚定了理想信念。大家一致表示，要切实把思想和行动统一到乡村振兴精神上来，不忘初心、牢记使命，为陈庄村的美好未来贡献自己的一份力量。

第一书记团队在朝城镇西花园村 开展植树活动

一年之计在于春，春季植树正逢时。3月21—25日济南大学派驻朝城镇的第一书记团队在西花园村紧抓春季绿化的有利时机，将人居环境整治、美丽乡村建设等有机结合，做好春季绿化工作，让群众乐享“绿色”春天。大家团结协作，挖坑、运苗、培土、踩实、浇水，呈现出一派热火朝天的劳动景象。



第一书记们率先垂范带领西花园村党员干部群众共同参与植树绿化，以打造河道景观、村庄周边空闲地、闲散宅基地、主次干路两侧、坑塘周围等为重点进行增绿补栽，共同建设美丽西花园，提升人居环境，推动了村庄的生态文明建设。截至目前，共栽植樱花、玉兰、垂柳等树木1000余棵。

此次植树活动，不仅党员干部带头，强化了村内党员干部的植绿、爱绿意识，也加强了党员干部群众的团结协作能力，提升了党支部的凝聚力和向心力。把党员组织起来、把群众动员起来，凝聚起建设美丽乡村的强大合力，共同推进乡村振兴。